



Referat fra møde i Østersøens og Smålandsfarvandets vandråd

Mødedato 15-01-2020
Tid 17:00-19:00
Sted Mødelokale 2 og 3, Rådmandshaven 20, 4700 Næstved (personaleindgang 3)
Sagsnr. 06.02.10-P15-1-19

Mødedeltagere

Smålandsfarvandets vandråd:

Søren Grothe Petersen
Gert Schjønning
Per Christensen
Claus Sønderskov
Steen Ulrich Rasmussen
Jens Tudvad
Morten Kantsø
Leif Møller
Niels Poul Dreyer
Lene Maarth
Knud Rudolf Hansen
Claus Neergaard
Henrik Wolff-Sneedorff
Knud Thonke
Henrik Nordgaard Hansen
Charlotte Riegels Hjorth
Harald Palmvang
Orla Raae Olsen
Jens Henrik Madsen
Carsten Høegh

Østersøens vandråd:

Anita Halbye
Henrik Buhmann
Ole Karmsteen
Peter Dalsgaard Rasmussen
Peter Scavenius
Jens Bring
Jens Haubroe
Jørn Rasmussen
Claus Vangsgård
Kim Keldborg
Christian Skotte
Tommy Clausen
Peter Rasmussen
Michael Løvendal Kruse
Bjarne S. Nielsen
Ivan Ingemansen

Kommuner:

Thor Temte, Næstved Kommune
Else-Marie Langballe Sørensen, Vordingborg Kommune
Birgitte Apel Jacobsen, Vordingborg Kommune
Paul Debois, Vordingborg Kommune
Martin Bruun, Vordingborg Kommune
Søren Madsen, Næstved Kommune
Anja Rasmussen, Næstved Kommune
Sara Blicher, Næstved Kommune
Mette Marie Birch, Faxe Kommune
Linda Solveig Hau Andersen, Faxe Kommune
Kim Hansen, Sorø Kommune
Janus Høhne, Sorø Kommune
Beth Søeborg Lundholm, Ringsted Kommune
Mads Brinck Lillelund, Ringsted Kommune
Jannick Balduin Berg Madsen, Slagelse Kommune
Jim Dalhoff Hansen, Guldborgsund Kommune
Mogens Lindhardtzen, Lolland Kommune

Fraværende

Peter Tillisch
Anders Ploug
Søren Jensen

Referent

Sara Blicher (til fællesdel)
Paul Debois (til Østersøens vandrådsmøde)
Sara Blicher (til Smålandsfarvandets vandrådsmøde)

Fælles del for begge vandråd:

1. 17:00-17:05 – Velkomst v/ ordstyrerne

Thor Temte og Else-Marie Langballe Sørensen byder velkommen og præsenterer sig selv. Der spørges til, hvorvidt der skal udarbejdes en egentlig forretningsorden.

Alle er indforstået med, at medlemmernes mailadresser deles til begge vandråd.

Al materiale gennemgået på møderne lægges på de to sekretariatskommuners hjemmeside: [Næstved Kommune](#) og [Vordingborg Kommune](#). Det er som udgangspunkt kun referaterne fra møderne som sendes til vandrådernes medlemmer.

2. Godkendelse af dagsorden

3. 17:05-17:15 – Præsentationsrunde

Alle medlemmer og kommunale medarbejdere præsenterer sig selv.

4. 17:15-17:35 – Introduktion til vandrådsarbejdet for begge vandråd

Paul Debois fra Vordingborg Kommune laver en introduktion til vandrådsarbejdet.

De to tidligere vandrådsopgaver gennemgås kort for at koble dem til den nuværende opgave. Der er et særligt fokus på opgaven i 2014, som minder meget om den, der skal gennemføres i 2020.

Vandrådernes rolle i arbejdet er rådgivende. Næstved og Vordingborg Kommune er sekretariatskommune for henholdsvis Smålandsfarvandets og Østersøens vandråd.

Møderækken præsenteres med henvisning til, at den er yderligere beskrevet i det fremsendte materiale til mødet i dag.

Der opfordres til, at hvis medlemmernes bagland skal inddrages i arbejdet (valg af indsatser) har disse ansvar for at bringe det frem til møderne i arbejdsperioden, så vandrådsarbejdet kan afsluttes i maj 2020.

5. 17:35-17:50 – Kort introduktion til virkemidler

Søren Madsen fra Næstved Kommune gennemgår, hvilke mulige indsatser, der kan vælges imellem.

Det påpeges, at staten har fjernet muligheden for at vælge miniådale som indsats – dog kan denne foreslås som øvrig indsats med mulighed for, at finansieringen til dette meldes ud senere.

Separat del:

6. 18:00-18:20 – Medlemmers forventninger til arbejdet

Hvert medlem præsenterer forventningerne til arbejdet.

7. 18:20-18:30 – Økonomisk ramme

Søren Madsen fra Næstved Kommune gennemgår den økonomiske ramme for arbejdet.

Smålandsfarvandets ramme er på 24.952.000 kr.

Der skal laves indsatser på 162 km vandløb, og der skal fjernes 11 spærringer.

8. 18:30-18:45 – Introduktion til IT-værktøjet

Anja Rasmussen fra Næstved Kommune gennemgår IT-værktøjet udarbejdet til vandrådsarbejdet af Miljøstyrelsen.

Det er de vandløb, der er markeret med rød i IT-værktøjet (de såkaldte risikovandløb), som vandrådet skal vælge indsatser for.

Der stilles spørgsmålstejn ved de forskellige virkemidlers prissætning.

Det anføres, at erstatningsmidlerne ikke er en del af den samlede afsatte pulje til indsatser ifm. vandplan 3.

9. 18:45-19:00 – Evt.

Der kvitteres for, at kommunen arrangerer en ekskursion.

Ekskursionen afholdes den 1. februar kl. 9-13. Der udsendes en invitation med mødested og tidsplan for dagen i uge 5.

Datoen er ikke optimal for min. fire af vandrådets medlemmer, da der afholdes en generalforsamling samme dag.